

П Р И Б А В Л Е Н І Я К Ъ В О Л О Г О Д С К И М Ъ Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ы М Ъ В Ъ Д О М О С Т Я М Ъ (Г О Д Ъ С О Р О К Ъ Ч Е Т В Е Р Т Ы Й).

Августа 1. № 15. 1908 года.

Открытие въ г. В.-Устюгѣ краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ для учащихъ въ церковно-приходскихъ школахъ Устюжскаго викаріатства.

По ходатайству Совѣта В.-Устюжскаго Стефано-Проконіевскаго Братства Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ разрѣшено было устроить въ г. В.-Устюгѣ въ теченіе іюля мѣсяца с. г. педагогическіе курсы для учителей и учительницъ церк.-приходскихъ школъ пяти сѣверовосточныхъ уѣздовъ епархіи, входящихъ въ составъ Устюжскаго викаріатства. Открытіе курсовъ проиеходило 1 іюля.

Бѣ 11 час. у. въ этотъ день въ помѣщеніе курсовъ — Красногорскую церк.-прих. школу начали собираться члены Совѣта Братства и Устюжскаго Отдѣленія его, преподаватели на курсахъ, лица изъ городского духовенства и прибывшіе на курсы учителя и учительницы. Ровно въ 11 час. прибылъ Преосвященнѣйшій Алексій, епископъ В.-Устюжскій, для служенія молебна предъ началомъ курсовыхъ занятій. Облачившись въ священныя одежды, Его Преосвященство предъ началомъ молебна обратился къ слушателямъ курсовъ съ рѣчью. Привѣтствовалъ ихъ съ благополучнымъ прибытіемъ изъ разныхъ мѣстъ служенія въ г. Устюгъ, Владыка указалъ на цѣль ихъ прибытія, именно — расширить свои познанія, усовершенствоваться въ учительской практикѣ, продолжить свое образованіе. Это дѣло полезное и похвальное, такъ приблизительно говорилъ владыка, — еще ветхозавѣтный богодухновенный мудрецъ, сказалъ: „блаженъ человекъ, иже обрѣте премудрость“... Но истинная мудрость состоитъ въ развитіи не одного только ума, но и сердца, не въ накопленіи только знаній, но въ приобрѣтеніи добродѣтели; человекъ умный, но порочный, многознающій, но гордый, какъ всѣмъ извѣстно, не пользуется любовью окружающихъ и не можетъ принести большой пользы особенно въ учебномъ дѣлѣ. Заботьтесь же о приобрѣтеніи этой именно истинной мудрости и помолитесь Госноду Богу, чтобы

Онъ помогъ вамъ въ этомъ благомъ дѣлѣ, ради котораго вы собрались сюда, — приблизительно такъ закончилъ свою рѣчь Владыка. — Послѣ этого начался молебенъ, въ служеніи котораго виѣстѣ съ Преосвященнымъ принимали участіе 8 священниковъ. Послѣ обычнаго предъ началомъ ученія молебна и послѣ многолѣтія Царствующему Дому, Св. Синоду, Вологодскому и В.-Устюжскому архипастырямъ было провозглашено многая лѣта „вѣмъ ревнующимъ, благотворящимъ и труждающимся въ просвѣщеніи народа Россійскаго въ духѣ святыхъ вѣры и церкви православныя“.

По окончаніи молебна, когда Преосвященный и почетные посѣтители заняли свои мѣста, председатель Совѣта Братства доложилъ собранію слѣдующее. Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ разрѣшилъ устройство въ г. Устюгѣ краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ въ теченіе мѣсяца — съ 1 іюля по 1 августа подъ условіемъ если со стороны мѣстнаго гражданскаго начальства не будетъ къ этому препятствій; отъ г. Вологодскаго Губернатора получено сообщеніе, что съ его стороны препятствій къ устройству курсовъ не встрѣчается. Совѣтъ Братства постановилъ вызвать на курсы 50 учащихся въ церковныхъ школахъ викаріатства, по 10 лицъ отъ cadaго уѣзда. Инспекторомъ курсовъ, за отказомъ Епархіальнаго Наблюдателя церковныхъ школъ протоіерея В. В. Смѣлкова, назначенъ смотритель устюжскаго духовнаго училища свящ. К. Богословскій и помощникомъ Сольвычегодскій уѣздный наблюдатель свящ. Н. Шергинъ. Преподавателями и руководителями на курсахъ избраны: по Закону Божію — Устюжскій уѣздный наблюдатель свящ. Н. Шайтановъ, по русскому и ц.-слав. языкамъ — инспекторъ классовъ Епарх. жен. училища Н. К. Поповъ, по ариметикѣ и чистописанію — вышеуказанный свящ. Н. Шергинъ, по церковному пѣнію — преподаватель этого предмета въ Епарх. училищѣ свящ. А. Пантелеевъ (осмогласіе) и учительница Енангской (Ник. у.) женской второклассной ц.-прих. школы А. А. Заварича (теорія пѣнія). По особому ходатайству Совѣта Братства, Синодальнымъ училищнымъ Совѣтомъ разрѣшено на курсахъ прочитать нѣсколько лекцій по гигиенѣ, для чего приглашенъ врачъ при Епарх. женск. училищѣ П. П. Тиморевъ. — Послѣ этого Преосвященный Председатель собранія объявилъ курсы открытыми. Инспекторъ курсовъ произнесъ рѣчь. *) По окончаніи рѣчи, помощникъ ин-

*) Рѣчь печатается ниже.

спектора курсовъ познакомиль собраніе и всѣхъ участниковъ курсовъ съ порядкомъ курсовыхъ занятій, выработаннымъ въ общемъ собраніи всѣхъ преподавателей на курсахъ. Актъ закончился общимъ пѣніемъ молитвы „Достойно есть“...

Уѣздными отдѣленіями Совѣта Братства командированы на курсы 39 учительницъ и 11 учителей; много учительницъ изъявило желаніе присутствовать на курсахъ въ качествѣ вольнослушательницъ. Мѣстомъ курсовыхъ занятій служатъ Красногорская ц.-прих. школа, помѣщающаяся въ прекрасномъ домѣ, устроенномъ членомъ Совѣта Братства В.-Устюжскимъ купцомъ А. Н. Ноготковымъ. Въ верхнемъ этажѣ этого дома громадная школьная комната назначена собственно для урочныхъ утреннихъ и вечернихъ занятій курсистовъ, а въ нижнемъ отведены комнаты для занятій пѣніемъ и для курсовой библіотеки. Верхняя классная комната вся убрана наглядными пособіями по преподаваемымъ на курсахъ предметамъ, а также по исторіи, географіи, природовѣдѣнію и пр., а въ комнатѣ для пѣнія поставлена фисгармонія, принесенная изъ епарх. жен. училища.—Для командированныхъ на курсы учительницъ и учителей устроены общежитія: для первыхъ въ Епарх. женскомъ училищѣ, а для вторыхъ въ нижнемъ этажѣ Красногорской школы.—При курсахъ организована образцовая школа изъ 30 мальчиковъ съ подраздѣленіемъ на три отдѣленія.

Свящ. *К. Богословскій.*